

# сталинский путь

Орган Тайгинского  
ГК ВКП(б) и горсовета  
Кемеровской области  
№ 121 (1581)  
СУББОТА  
18 сентября 1943 г.  
Цена 20 коп.

ff

16 сентября войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с кораблями и частями Черноморского флота штурмом овладели важным портом Черного моря и городом Новороссийск.

В этот же день войска Центрального фронта овладели городом Новгород-Северский.

Вперед, на запад идут советские воины, освобождая от гитлеровских дикарей родную нашу землю.

## ПРИКАЗ

*Верховного Главнокомандующего*

Генерал-полковнику ПЕТРОВУ  
Вице-адмиралу ВЛАДИМИРСКОМУ

Войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с кораблями и частями Черноморского флота в результате смелой операции ударам с суши и высадкой десанта с моря, после пятидневных ожесточенных боев, в течение которых разгромлены 73 пехотная дивизия немцев, 4 и 101 горно-стрелковые дивизии немцев, 4 горно-стрелковая дивизия румын и портовые команды морской пехоты немцев, — сегодня, 16 сентября, штурмом овладели важным портом Черного моря и городом Новороссийск.

В боях за Новороссийск отличились войска генерал-лейтенанта Леселидзе, моряки контр-адмирала Холостякова, летчики генерал-лейтенанта авиации Вершинина и генерал-лейтенанта авиации Ермаченкова.

Особенно отличились:

318 стрелковая дивизия полковника Вруцкого, 55 Гвардейская Иркутская ордена Ленина и трижды Краснознаменная стрелковая дивизия имени Верховного Совета РСФСР генерал-майора Аршицова, 83 Краснознаменная отдельная морская стрелковая бригада подполковника Козлова, 5 Гвардейская танковая бригада полковника Шуренкова, 290 отдельный стрелковый полк войск НКВД подполковника Пискарева, 393 отдельный батальон морской пехоты капитан лейтенанта Ботылева, 11 штурмовая авиационная дивизия военно-воздушных сил Черноморского флота подполковника Губрий, 88 Гвардейский истребительный авиационный полк майора Максименко, 889 ночной легко-бомбардировочный авиационный полк майора Бочарова, 2 бригада торпедных катеров капитана 2 ранга Проденко, 1 Краснознаменный дивизион сторожевых катеров капитан-лейтенанта Глухова, 4 дивизион сторожевых катеров капитан лейтенанта Сипягина, 81 гаубичный артиллерийский полк подполковника Ахтырченко, 69 Гвардейский артиллерийский полк подполковника Петруни, 1169 пушечный артиллерийский полк полковника Тарасова, 108 Гвардейский истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Багныч, 195 горно-вьючный минометный полк подполковника Ивания, 1 Гвардейский отдельный артиллерийский дивизион майора Матушленко, 251 отдельный подвижной артиллерийский дивизион капитана Солуянова, 8 Гвардейский минометный полк подполковника Макаря.

В ознаменование одержанной победы, отличившимся в боях за освобождение города Новороссийск, 318-й стрелковой дивизии, 83-й Краснознаменной отдельной морской стрелковой бригаде, 5-й Гвардейской танковой бригаде, 290-му отдельному стрелковому полку войск НКВД, 393-му отдельному батальону морской пехоты, 11-й штурмовой авиационной дивизии, 88-му Гвардейскому истребительному авиационному полку, 889-му ночному легко-бомбардировочному авиационному полку, 2-й бригаде торпедных катеров, 1-му Краснознаменному дивизиону сторожевых катеров, 4 дивизиону сторожевых катеров, 81-му гаубичному артиллерийскому полку, 69-му Гвардейскому артиллерийскому полку, 1169-му пушечному артиллерийскому полку, 108-му Гвардейскому истребительному противотанковому артиллерийскому полку, 195-му гор-

но-вьючному минометному полку, 1-му Гвардейскому отдельному артиллерийскому дивизиону, 251-му отдельному подвижному артиллерийскому дивизиону и 8-му Гвардейскому минометному полку присвоить наименование **Новороссийских**, и впредь эти соединения и части именовать:

318-я Новороссийская стрелковая дивизия, 83-я Краснознаменная Новороссийская отдельная морская стрелковая бригада,

5-я Гвардейская Новороссийская танковая бригада,

290-й Новороссийский отдельный стрелковый полк войск НКВД,

393-й Новороссийский отдельный батальон морской пехоты,

11-я Новороссийская штурмовая авиационная дивизия,

88-й Гвардейский Новороссийский истребительный авиационный полк,

889-й Новороссийский ночной легко-бомбардировочный авиационный полк,

2-я Новороссийская бригада торпедных катеров,

1-й Краснознаменный Новороссийский дивизион сторожевых катеров,

4-й Новороссийский дивизион сторожевых катеров,

81-й Новороссийский гаубичный артиллерийский полк,

69-й Гвардейский Новороссийский артиллерийский полк,

1169-й Новороссийский пушечный артиллерийский полк,

108-й Гвардейский Новороссийский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

195-й Новороссийский горно-вьючный минометный полк,

1-й Гвардейский Новороссийский отдельный артиллерийский дивизион,

251-й Новороссийский отдельный подвижной артиллерийский дивизион,

8-й Гвардейский Новороссийский минометный полк.

55-ю Гвардейскую Иркутскую ордена Ленина и трижды Краснознаменную стрелковую дивизию имени Верховного Совета РСФСР, неоднократно уже отличившуюся в боях с врагами нашей Родины, представить к награждению орденом Суворова 2-й степени.

Сегодня, 16 сентября, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город Новороссийск, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

Кораблям Черноморского флота в это же время произвести салют двенадцатью залпами, военным и кораблям, освободившим от немецко-фашистского ига вторую базу Черноморского военно-морского флота — Новороссийск.

За отличные боевые действия **объявляю благодарность** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Новороссийск.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

*Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

16 сентября 1943 года.



На снимке: колхозники сельхозартели «Борьба» (Тульский район, Тульская область) готовят обоз с хлебом для сдачи государству. На переднем плане (слева направо) колхозник В. Н. Кузнецов, председатель колхоза В. В. Рубцова и колхозник В. С. Булычев

*Навстречу XXVI*

*годовщине Октября*

## Стахановским трудом салютуют героям

Стремительное продвижение Красной Армии на фронтах отечественной войны воодушевляет коллектив Тайгинского вагонного депо на самоотверженный труд.

Стахановцы цеха среднего ремонта, успешно справляются с выполнением сентябрьской производственной программы. Здесь первенство в социалистическом соревновании держит бригада плотников бригадира тов. Титова. Плотники тт. Вагин, Носков и многие другие задание выполняют на 200-250 процентов.

Механический цех, где мастером тов. Герман, бесперебойно снабжает ремонтные цехи вагонного депо деталями и частями. Кузнецы тт. Руднев, Коваленко подняли производительность труда на 300 процентов, молодой токарь тов. Данилов выполняет задание на 500 процентов, электроварвар тов. Ежова — на 300 процентов.

В вагонном депо деятельно идет подготовка к работе в зимних условиях. Многие цехи уже полностью готовы к зиме. Так, например, в инструментальном цехе наведен полный порядок, отремонтирован инструмент, созданы запасы необходимого инструмента, покрашены пирамиды, произведены и другие работы. Сейчас приято зайти в цех. Полностью готов к зиме заплавочный цех.

Стахановцы, командиры вагонного депо прилагают все свои усилия на то, чтобы досрочно выполнить сентябрьскую производственную программу, завершив подготовку предприятия к зиме. Поставленная задача должна быть решена.

**П. Тихомиров,**  
секретарь партбюро  
вагонного депо.

## Берут шефство над паровозами

Многие коллективы предприятий нашего города шефствуют над паровозами. Они оказывают помощь паровозным бригадам в подготовке паровозного парка к зиме.

По примеру передовиков шефство над паровозами берут работники станции Тайгинского отделения. Коллектив лесопогрузочной станции Я (начальник станции т. Андреев) взял шефство над локомотивом старшего машиниста т. Сененко. Для отепления паровоза они изыскали у себя мешковину, посыпали обтирочный материал, краску и другой материал. На днях со станции Я выезжает бригада, которая окажет практическую помощь в ремонте подшевного паровоза.

**А. Шонуров.**

# ПРИКАЗ

## Верховного Главнокомандующего

### Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая наступление, успешно форсировали реку Десна и сегодня, 16 сентября, боем овладели крупным опорным пунктом обороны немцев на рубеже этой реки — городом Новгород-Северский.

Таким образом, заранее подготовленная немцами оборона по западному берегу реки Десна оказалась прорванной в результате умелых и решительных действий войск Центрального фронта.

В боях при форсировании реки Десна и в освобождении города Новгород-Северский отличились войска генерал-лейтенанта Романенко, генерал-лейтенанта Батова и генерал-лейтенанта Пухова.

В боях за Новгород-Северский особенно отличились:

102 Дальневосточная стрелковая дивизия генерал-майора Андреева, 140 Сибирская стрелковая дивизия генерал-майора Киселева, 162 стрелковая дивизия генерал-майора Сенчило, 478 минометный полк подполковника Остапенко, 120 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника Дмитриева, 94 Гвардейский минометный полк подполковника Коваленко, 235 зенитный артиллерийский полк майора Попова, 14 инженерно-саперная бригада подполковника Габер, 321 инженерный батальон майора Попова.

В ознаменование одержанной победы поименованы соединениям и частям присвоить наименование «Новгород-Северских», и впредь их именовать:

102-я Дальневосточная Новгород-Северская стрелковая дивизия,

140-я Сибирская Новгород-Северская стрелковая дивизия,

162-я Новгород-Северская стрелковая дивизия,

478-й Новгород-Северский минометный полк,

120-й Новгород-Северский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

94-й Гвардейский Новгород-Северский минометный полк,

235-й Новгород-Северский зенитный артиллерийский полк,

14-я Новгород-Северская инженерно-саперная бригада.

321-й Новгород-Северский инженерный батальон.

Кроме того, в боях при форсировании реки Десна отличились:

69-я Краснознаменная Севская стрелковая дивизия генерал-майора Кузовкова,

37-я Гвардейская стрелковая дивизия полковника Ушакова,

37-я стрелковая дивизия генерал-майора Еньшина,

73-я стрелковая дивизия генерал-майора Смирнова,

137-я стрелковая дивизия генерал-майора Алферова,

8-я стрелковая дивизия полковника Гудзь,

74-я стрелковая дивизия генерал-майора Казарян,

6-й отдельный артиллерийский полк майора Чичкан,

1168-й тяжелый артиллерийский полк майора Огаркова,

6-я отдельная инженерно-саперная бригада полковника Остапова,

7-я штурмовая инженерно-саперная бригада подполковника Бараш,

9-й отдельный понтонно-мостовой батальон подполковника Шкляя,

49-й отдельный понтонно-мостовой батальон майора Павлова,

50-й отдельный понтонно-мостовой батальон майора Федорова,

За успешное форсирование реки Десна командармов, а также командиров отличившихся соединений и частей представить к награждению орденами Суворова.

Сегодня, 16 сентября, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, успешно форсировавшим реку Десна и освободившим город Новгород-Северский, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки Десна и освобождении города Новгород-Северский.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

16 сентября 1943 г.

## На фронтах отечественной войны

16 СЕНТЯБРЯ

16 сентября войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с Черноморским флотом после пятидневных ожесточенных боев овладели городом и портом Новороссийском.

На Киевском направлении наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 15 километров, овладели городом Ромны, районными центрами Черниговской области Носовка, Ичня, районными центрами Сумской области Таланаевка, Глинин, а также заняли свыше 90 других населенных пунктов.

На Павлоградском направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел Лозовая и крупные населенные пункты Олейники, Тараковка, Панютина, Домаха, Осадчий, Хорошее, Кохановка.

На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 18 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов, в том числе районный центр Запорожской области Осиепенко (14 километров севернее города Осиепенко) и крупные населенные пункты Романки, Екатериновка, Хвалибоговка, Варваровка, Чапаевка, Конские Раздоры, Гусарка, Бельманка, Берестовое, Выбоево, Троицкое, Николаевка, Старо-Петровск, Ново-Петровка.

Наши войска, наступающие юго-западнее Харькова, овладели городом Вални, а также заняли крупные населенные пункты Минновка, Гавриловка, Евдокимовка, Караван, Старогоровка, Логвины, Власовка, Шляховая.

Южнее Брянска на западном берегу реки Десны наши войска, продолжая вести успешные бои по расширению плацдармов, овладели городом Новгород-Северский.

На Рославльском и Брянском направлениях наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 16 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 64 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 94 самолета противника.



Действующая армия

На снимке: кавалеристы Н-ской гвардейской части возвращаются в село, занятное немцами.

Фото Л. Великжанина.

Фотохроника ТАСС.

Письмо с фронта

**Крепче держите в руках знамя победы**

Вячеслав Кавелин — бывший тайгинский работник Тайгинского железнодорожного отделения. С тех пор он на фронте. Но тайгинцы не порывают связь с тайгинскими железнодорожниками. Наши начальники Тайгинского пароходства получили письмо. Тайгин пишет:

«Вот только что привезли из Ставки в Тайгинскую газету „Известия“ за 21 августа, в которой было напечатано, что ты начальник пароходского отделения и что Тайгинский отделению и депо присуждено переходящее Красное Знамя государственного Комитета Обороны.

Радуюсь вместе с вашим коллективом этой большой прививкой. Молодцы — большевики. Приведя вас от имени своего в разделения, от души же хочу держать это знамя как можно дольше. Пусть это знамя будет символом коллегиального дела и деления о нерушимой дружбе двух родных братьев — Красной Армии и железнодорожного спорта, самоотверженно действующих на различных фронтах за одно общее дело — за честь, за нашу свободу, независимость.

На нас, бойцов Красной Армии, вы можете вполне за житься — не подведем! Мы из числа, в том числе и я, дали свою кровью, что интересы родины для нас превыше всего.

После выхода из госпиталя снова вернулся в строй. В раны меня иногда беспокоят, ведь я коммунист, доброволец Красной Армии. Люблю спасать, приму любые жертвы за счастье родины.

Боритесь и вы, не жалейте сил и энергии у себя на производстве, помогайте нам стахановским трудом. Победа будет на нашей стороне!

**В. Кавелин**

**Ответственный редактор**

**В. МОСКАЛЕВ**

Тайгинскому ж. д. училищу требуется мастера производственного обучения учащихся по паровозной, вагонной и слесарной специальностям.

Здесь же требуются библиотекарь, завхоз и дежурный комендант.

С предложением обращаться: проект Кирова, ж. д. училище № 1 (рядом с техникумом).

Тайгинский Линейный ОРС (был Райтрансортгипт) производит прием на курсы продавцов и буфетчиков с отрывом от производства. Об условиях приема можно узнать в отделе кадров ЛинОРСа.

Тайгинскому Горпромкомбинату требуются: зав. кадрами, секретари прапорщика, плотники, столяры, бондаря, печники, ученики в столярно-бондарном цехе, сапожную, жестяную, часовую и гончарную мастерские.

Обращаться в часы занятий, Интернациональная ул. № 13.

Тайгинский Райком РОКК объявляет набор на курсы медсестер с отрывом от производства. Подававшие заявления лягутся в Райком РОКК 18 сентября 1943 г. к 10 часам утра.

Тайгинскому линОРСу срочно требуется: ст. бухгалтер, бухгалтеры, счетоводы, инспекторы контрольно-учетной группы.

Обращаться в отдел кадров зав. ОРСа (РТПП).

Требуются: списчики, весовщики, стрелочники, грузчики.

Обращаться в отдел кадров станции Тайга.